

历时30天,全程2000多公里,只为——

翻越心中的那座山

我市两名骑行勇士成功冬骑川藏线

■记者 潘勤勇 实习生 徐佩佩

“在冰天雪地里,我们异常艰难地骑到目的地打算投宿时,发现这里只剩下一个荒废的道班,不远处的山坡上,成群的野狗在狂吠,令人胆战心惊……”日前,我市两位市民成功骑行川藏线,在记者的邀请下,他们讲述了此次冬季骑行川藏之行的难忘经历。

今年44岁的雨中浪人(网名)是市人民医院医生,而另一名队员小黑是80后的年轻人,在市区一家公司担任主管。两人的骑行经验丰富,分别有上海“马自骑”和海南环岛骑行的长途经历。2011年11月2日,两人从成都出发,历时30天,全程骑行2166公里,顺利到达拉萨。骑行中,两人翻越5000米以上的雪山2座、4000米以上的雪山10座,平均两天就要翻越一座雪山。这是我市首例自行车爱好者成功冬季骑行川藏线。

“其实,冬季骑行川藏线在骑行界是不提倡的。因为旅途太危险,山路陡峭泥泞,暗冰不断,路旁多为悬崖峭壁。”雨中浪人笑着说,因为时间关系,这次他们是赶了趟末班车,再迟点,就要封山了。“骑车去西藏是每个自行车运动爱好者的梦想,对我们来说,翻越的,只是心中的一座山。”

最痛苦的事 昼夜温差太大

“这一路上,最让人难以忍受的就是西藏的温差太大,往往白天还有十几度,到了晚上就是零下十几度。”雨中浪人感慨地说,他两只耳朵全部冻伤了。此行,尽管手上带了两双手套,可总是感受不到温度。每到一家旅店,他们第一件事就是马上洗澡。因为天气寒冷,晚上旅店的水管经常要被冻住。这些对南方人来说非常痛苦。

西藏跟北京时间有两个小时的时差,两人往往因为不适应时差,一天只吃两顿主餐,时间都花在了路途上。雨中浪人的早餐是1元1个的小肉包,一吃就是20多个,而小黑则要吃两碗15元的肉丝面。“受高原气压低影响,西藏的中餐馆食物都是用高压锅煮熟。”

在骑行途中,吃穿住行样样都是问题,除了要克服高原反应、时差、温差带来的困难,有时候还得应对突发事件。

小黑告诉我们,他们是参照夏季骑行线路设计的“路书”(具体线路图),在实际骑行中发现有些不一样。在去雅安的路上,由于不熟悉方向,他们骑错了路,结果还没到达目的地天已经黑了。不巧,天上又下起了大雨,伸手不见五指,两个人全身湿透。这时,雨中浪人的右膝关节出现剧烈疼痛!

小黑想叫辆车送他去雅安!可他坚决不搭车,于是陪他走走骑骑,突然他上车拼命加快踏频,说已经痛得麻木了!夜里23时30分,当看到山下灯火璀璨时,俩人欢呼:雅安终于到了!

最刺激的事 骑行“怒江72拐”

位于昌都邦达至八宿区间的“怒江72拐”,也称九十九道弯。它并不是什么景点,但是几乎所有第一次路过此地的人到达路途制高点时,都会稍做停留。“怒江72拐”海拔1450米,长约12公里。作为川藏南线必经之路,对许多骑手来说,正是因为它的险,才更具有挑战价值。

“那天早上出发前,旅店的老板娘就拉着我们多次叮嘱,即将要过最为惊险的‘怒江72拐’了,两位一定要慢慢骑啊!”雨中浪人心有余悸地说,这条路持续出现的360大转弯,简直让我们步步惊心,并且转弯的地方长期被车碾压,形成很多沟和大坑。每个弯不仅要控制车速和方向,还要选择合理的路径避开深坑。我们无比小心地控制着车速,有时候实在太危险了,就下车来推,顺便欣赏下怒江旁边的秀丽风景,拍照留念。但一路上,尽管很小心,我还是摔倒了两次,小黑也摔倒了3次,所幸都

无大碍。”

值得一提的是,路上,两人还碰上了到拉萨朝圣的几个藏族同胞。他们一样从四川出发,卖掉了所有的家当,拉着板车一路磕着头去拉萨,见到雨中浪人和小黑的时候,他们竟然已在天路行走了近3年时间。看到他们双手合十,经过头顶、额头、心口,然后跪下打开双手,俯身向前全身及地。从四川到“怒江72拐”,这个动作不知道重复了多少次,可没人在脸上刻着疲倦,即使膝上腕上的衣物被磨破,即使额前已有凸出的老茧。

面对此情此景,两人的心中更是坚定了骑行的信念。



遇见藏族同胞



川藏线上,豪情万丈

最温馨的事 夜宿海子山藏民家

让两人印象最深刻是夜宿海子山下一藏民家,体验了原生态的藏族风情。

“那天,我们的目的地是巴塘,总路程187km,基本上都是在海拔4000米以上骑行……”小黑笑着介绍,“出了理塘北大门没多远就遭遇一段烂泥路,到了下午17时,我们连海子山的山脚都还没看见,由于一路颠簸,整个人都快散架了,甚至已感觉不到屁股的存在。这时,身边路过一辆摩托车,一位藏族青年热情地跟我们打招呼:‘扎西德勒!’,‘扎西德勒……’我们也回应着。他问,‘要去巴塘?’‘是的’。只见这位兄弟一个劲儿地摇头,说了很多,大概意思是还有很远,晚上肯定不能翻山到巴塘。”

“当时我们就问:‘师傅,能带我们去你家住吗?’可这位藏族兄弟露出一脸疑惑的表情,好像不是很懂汉

语。幸亏小黑机灵,马上指指自己的旅行包,双手合十放在耳边做了一个睡觉的姿势,他才恍然大悟,十分热情地将我们带到巴塘县德达乡牧业村家里。”雨中浪人说,他们那里的房子由政府补贴援建,一幢幢橘红色别墅看上去非常整洁。这位藏民名叫丁真,一家4口都不大会汉语,和他们交流只能靠手势比划。一家人很热情,拿出了招待贵客用的风干牛肉和自制酥油茶,不时地说“多吃”、“多喝”。小黑一看带有血丝,色泽还鲜红的牛肉,连推带谢。雨中浪人不好意思拒绝,切了块放在嘴里,配上浓浓的酥油茶,感觉很棒,而且越嚼越香,但怕肠胃不适不敢多吃。

“晚上睡觉的时候,丁真一家把炕让给了我们,自己一家都睡在地板上。”小黑介绍,当时他们感觉很不好意思,但主人家很坚持。虽然外面天寒地冻,但房间内围着牛屎饼

烧的火炉,那一夜睡得特别暖和,感觉特别温馨。第二天一早起床后,女主人已煮好了浓香的酥油茶,他们的酥油茶特别浓醇,酥油奶酪都是自己做的。

“海子山脚下的这户人家应该是原生态的藏民,他们非常乐意帮助我们这些骑行的人。”小黑说,从始至终,丁真都没跟他们要过钱,但次日出发前他们还是象征性地塞了50元给他,说了好久他才愿意收下,并且热情邀请他们以后一定还要过来玩!



与丁真一家合影

最无奈的事 搭车

“我们在从雅江到剪子山的骑行途中,遭遇了恶劣的天气和一段很险峻的上坡烂路。当时我看了下手机,已经晚上22时多了,距目的地158道班应该还有近50公里,其中还有十几公里上坡,30几公里平坡下坡,途中荒无人烟。”两人已疲惫不堪,水没了,能量消耗几乎殆尽。四周除了雪山,一片寂静,只听到远处野狗的嚎叫声。

小黑无奈:“老大,我们搭车吧。”雨中浪人愣了一下,沉默了一会:“再

说吧”。“其实,当时我内心也是很复杂的,因为对骑行者来说搭车是一种耻辱,除非必要,否则绝对不搭车。但按现在速度,到158道班估计要次日凌晨1时多了,没得吃不说,人家也不一定让你睡,何况夜黑路况差,没有围栏,路边是深邃的沟谷,安全已成问题,考虑再三,我们妥协了。”雨中浪人不好意思地说。当时路上车子几乎没有,好不容易才拦住一辆越野车,但放不下两辆单车。雨中浪人对小黑说:“你先走,带上我的驼包,我

慢慢骑”。但小黑坚持不肯。

到了晚上11时30分,两人终于拦到一辆七座微型车,尽管里面已塞满东西,但司机很热情,帮他们拆卸单车装进微型车里,一路上俩人相顾无语。

经过两个多小时的颠簸,凌晨1时多到达理塘,搭车里程60公里。两人选择了一间20元一天的小客栈,既没洗手间也没用水,两人买了4瓶啤酒,喝完倒头就睡。雨中浪人在心中默念:“搭车,仅此一次!”

一趟磨炼肉体愉悦心灵之旅

12月3日8时15分,雨中浪人终于抵达318国道最后一个路碑——4632路碑,这代表他正式进入拉萨境内。而小黑在最后50公里的时候,因女朋友已到拉萨并伴有严重的高原反应,迫不得已提前赶去照顾。

问及到达目的地的感受时,雨中浪人先是沉默了一会儿,然后感慨道:“这是一趟磨炼肉体愉悦心灵之旅。一路上我们每天都只有一个目标,就是要骑到拉萨。但真正到了拉萨,我的心反而空了,可又是很满足的。拉萨很干净,

不论是环境还是人,整个心灵都像是被洗涤了一样。我想,经过这次的骑行,我懂得了什么是我想要的,对于某些事情我不会再看得太重,会更加关心爱护我的家人及身边的亲戚、朋友。”

在这次骑行中,小黑实现了自己的梦想,同时还收获了爱情。现任女友专程赶赴拉萨等候,不料高原反应明显,在小黑的细心照料下,两人感情突飞猛进。

在结束采访的时候,雨中浪人告诉记者,在这次的冬季川藏骑行之旅

中,他们的家人和朋友都给予了最大限度的支持。特别是瑞安骑行梦之队的老队友和自行车运动协会的车友,每天都会发短信关注行程,给予鼓励。



成功到达西藏